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Instru¢bes para a realizagdo das provas

Verifique se este caderno contém 60 (sessenta) questdes de multipla
escolha, sendo Matematica de 01 a 20, Historiade 21 a 40 e Geografia
de 41 a 60.

Observe se ha falhas ou imperfei¢des graficas que causem duvidas. Caso
existam, comunique imediatamente ao Fiscal de Sala.

Verifique se os dados existentes na folha de resposta para leitura Optica
conferem com os dados do Cartdo de Inscrigdo e da etiqueta afixada na sua
carteira.

Esta prova tem duragdo de 5 (cinco) horas, sendo o inicio as 08h00. Nao ¢
permitida a saida do candidato antes de esgotado o tempo minimo de 2
(duas) horas.

O candidato poderd levar o Caderno de Provas depois de percorrido no
minimo 4 (quatro) horas de prova.

E vedado, durante a prova, o intercimbio ou empréstimo de material
de qualquer natureza entre os candidatos, bem como o uso de celulares,
calculadoras e/ou qualquer outro tipo de equipamento eletronico. A
fraude, ou tentativa, a indisciplina e o desrespeito as autoridades
encarregadas dos trabalhos sdo faltas que eliminam o candidato.

Assine, ao sair da sala, a folha de presenca e entregue o seu caderno de

provas e a folha de respostas, devidamente assinada, ao Fiscal de Sala./
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MATEMATICA

1* QUESTAO
Sejam
_
I- f(x)=5—
X"+ 2

II- f(x):—lﬂ, x#0
X

- f(x)=—, x#0

|t

IvV- f(x)=

—_

x+1) + (x = 1)

Classificando cada uma das fungdes reais acima em par, impar ou
nem par nem impar, temos, respectivamente:

a) par, par, impar, impar

b) nem par nem impar, par, impar, impar
¢) par, impar, par, impar

d) impar, par, impar, impar

€) par, par, impar, nem par nem impar

2' QUESTAO
A soma das rafzes que satisfazem a equagdo modular

Hx72i77‘=6é

a) 15 c) 4 e) §
b 30 d) 2
3* QUESTAO
Dada a fungZio bijetora f (x ) = s +12, D(f)=R - {1},0dominio
de £~ (x) € =
2
a) R - {3} ¢) R-{1} e)Rm{ﬁﬂ}
2
b) R d) R -{-1}
4* QUESTAO
A solugdo da inequagdo logaritmica log, x + log, (x —=2)>-3 ¢

2 2
d)S={xeR/2<x <4}
e)S={xeR/0<x <2}

a)S:{xeR/x>0}
b)S={xeR/x >4}
¢)S={xeR/0<x <4}

5" QUESTAO

Os lados iguais de um tridngulo isdsceles tém comprimento V3 em
e os dngulos congruentes medem 30°. O perimetro deste tridngulo
em cm ¢

a) 2,3 +3 ¢) 8.3 e) 3.3
b) 2,3 +2 d) V3 +3

6" QUESTAO

A equagdo x? —4x+log,(m+3)=0 ndo admite solugdo real
quando

a) m<|2 ¢) m<10 e) m>13
b m<13 d) m<5

RASCUNHO
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7* QUESTAO
Um cilindro reto esté inscrito em um cubo de aresta b cm. A relagdo
entre 0 volume do cubo e o volume do cilindro é

1
2 —
a)2n ¢) n e) o
b) — a 2
) j =~
8" QUESTAO
Dado y= 005(2 arcsen% J , temos que
3 1 1
a = = — = —
)y c)y 9 e)y 3
4 3
b) ¥o= 5 d) y= *2‘
9" QUESTAO
l sanst
Se A é uma matriz com det(A)=1 e A ={m 0 ],ovalor de
m é
a) -1 d) 2
b 1 e) -2
€) zero

10* QUESTAO

A solugdo da equagiio A, ;=4.A , ¢

a) 3 d) 6
b 4 e) 5
c) 8

11* QUESTAO
A area de uma circunferéncia circunscrita & base de um tetraedro
regular de aresta 6 cm ¢é:

a) 36mem?’ d) 127 cm?
b) 47em? e) 6mem?
¢) 9mem?

12" QUESTAO

Zl=5
Dado o nimero complexo z = X+ yi, o sistema {| I tem
iz-3|=2
como solug@o | ‘

a) z=3i d) z=-5
b) z=-5i e) z=5+5i
c)z=35

13* QUESTAO
Se uma das raizes do polinémio p(x) =X’ + x> +4x+4 ¢ o niimero

complexo z = -2i, as outras raizes sdo:

a) le -1 d) -1e3
b -1e2i e) 2e2i
¢) —-le 2

RASCUNHO
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14* QUESTAO .
Na figura abaixo temos parte do grafico da fungdo f(x)= (%] e

uma sequéncia infinita de retdngulos associados a esse grafico. A

soma das dreas de todos os retdngulos desta sequéncia infinita em
unidade de drea é

AY

Gl

X
a) 3 c) 1 e) 4
1
b)E d) 2

15* QUESTAO

Deseja-se construir uma praga em forma de elipse em um terreno
retangular de dimensdes x metros e y metros, com X >y, de
perineto 300m e &wea 5.000 m?, conforme nos mostra a figura.
Estando previstas as instalagdes de duas torres de iluminagdo, uma
em cada foco da elipse, F, e F,, local de melhor distribuigdo e
aproveitamento das mesmas, concluimos que a distdncia em metros
entre as torres €

X
‘/"‘/"_—”—_ --‘--‘--‘\\_‘
A y ‘N
/ z N,
=t Ny
\\\F1 0 Fg//
\“\ JIIJJ
X
.

a) 10043
b) 2513
©) 5043
d) 403
e) 3043

16" QUESTAO
Para que o resto da divisdo de 2x* —3x® + mx -2 por x* +1 seja
independente de x, devemos ter:

a) m=-2 d) m=0
b) m=2 e) m=3
¢) m=4

RASCUNHO
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17* QUESTAO
No sistema de eixos cartesianos Xy, areta r, simétricadareta s em
relagdo ao eixo X, tem equagdo:

2Y
-3
2
4
A 0 ;
B
r

a) x+y+6=0

b)3x+2y+6=0
¢) 2x+3y-5=0
d) 2x+3y-6=0
e) 2x+3y+6=0

18" QUESTAO

Com os nameros naturais n, 1<n <9, o total de numeros inteiros
que podemos obter com trés algarismos distintos, ndo divisiveis por
5,8

a) 448 d) 348
b) 446 e) 346
c) 44

19* QUESTAO
A diagonal menor de um paralelogramo divide um de seus dngulos

internos em dois outros. Um P e o outro 2P . A razdo entre o maior e
o menor lado do paralelogramo ¢

a) 2senf

1
2cosf3

¢) 2cosf

1
2senf}

e) tgp

20" QUESTAO
X+mz=1

No sistema linear < 2x — y + z = n , temos as equagdes de trés planos
y—-z=2

paralelos distintos no espago R?, entdo:

RASCUNHO

a) m=len=#0
b) m=0en=0
¢) m=0en=0

d) m=-len=0
e) m=2en=0
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RASCUNHO
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HISTORIA

21* QUESTAO
Sobre as chamadas civilizagdes pré-colombianas, relacione a coluna
da esquerda com a da direita:

(1) CIVILIZACAO
MAIA

( ) Habitava o Andes boliviano, ao sul do
lago Titicaca. Possuia exército com
servigo militar obrigatério. Seu império
tinha cerca de cem povos, todos
subordinados ao Intip Cori (filho do sol).
Sua estrutura administrativa contava
com governadores de provincia e com
os curacas - brago do poder imperial nas
aldeias.

(2) CIVILIZACAO ( ) Surgiu por voltade 1800 a.C. e perdurou

ASTECA por 3 mil anos na peninsula de Yucatén,
sul do México. Criou um sistema
numérico (que incluia o zero) e escrita
(com caracteres hieroglificos). Seus
astrdnomos mediram os ciclos do sol,
dalua e de Vénus e desenvolveram dois
calendarios: um ritual (com 260 dias) e
outro civil (com 365 dias).

(3) CIVILIZACAO ( ) Os Meéxicas eram governados por um
INCA monarca, eleito pela nobreza, e tinha o

apoio de um conselho formado por

chefes militares. Sua economia era

baseada na agricultura, no comércio e

no artesanato. Destacaram-se pelas

obras de engenharia, como aquedutos
de pedra (para transporte de dgua
potavel), templos religiosos e pirdmides.

Assinale a alternativa CORRETA:

N 3.2.1 <)
b 3,1,2 d)

2,13 e) 2,3,1
1,32

22" QUESTAO

POTERE, na lingua latina, significa o direito de deliberar, de exercer
autoridade por meio das circunstancias contextuais ou pelo uso da
forca. KRATOS, na lingua grega, significa poder, autoridade.

Considerando a palavra poder analise as proposi¢des a seguir:

I- Nas civilizagdes classicas o poder estava interligado ao sistema
escravista em que o militarismo e o expansionismo organizava a
sociedade.

I- Nomedievo ocidental a Igreja teve no monopélio religioso uma
grande arma de manutengdo de sua estrutura latifundiaria.

II- O racionalismo comegou a contestar o poder absoluto dos reis,
e principios mais humanos como a liberdade, a igualdade ¢ a
fraternidade nortearam processos revolucionarios burgueses.

Esta(do) correta(s) a(s) proposicdo(des):

a) III, apenas

b) 1ell, apenas
¢) Ielll, apenas
d) II elll, apenas
e) LIlelll

23" QUESTAO
Em 2016 ocorrerdo no Brasil os jogos olimpicos, que surgiram na

Grécia em honra ao seu deus mais poderoso: Zeus.

Analise as proposigdes a seguir:

I- Osjogos olimpicos realizavam-se de quatro em quatro anos na
cidade de Olimpia com duragdo de cinco dias e podiam participar
todos os habitantes da Grécia Antiga, inclusive mulheres e
escravos porque eram em homenagem a Zeus.

II- Interrompidos em 494 da era cristd, quando os gregos estavam
sob dominio romano, voltaram a ser disputados no final do
século XIX, com intuito de unir povos, como uma
confraternizagdo universal, da qual participaram atletas de
dezenas de paises em diversas modalidades.

III- Na contemporaneidade, os jogos olimpicos adquiriram carater
politico, de demonstragdo de forga e de divulgagdo do pais
onde se realizam. Os atletas olimpicos sdo profissionais,
patrocinados por grandes empresas esportivas. As olimpiadas
transformaram-se em um grande e bilionario show, em que os

mais ricos e poderosos levam a maioria das medalhas.

Esta(do) correta(s) a(s) proposi¢do(des):

a) III, apenas
b) Ielll, apenas
c¢) LIlelll

d) [, apenas

e) Il eIll, apenas

24* QUESTAO

Sobre a mentalidade medieval pode-se afirmar:

a) A fé popular foi inibida em decorréncia da auséncia de
peregrinagdes aos lugares sagrados.

b) A existéncia e o cotidiano do homem medieval eram regulados
pelo pensamento antropocéntrico.

¢) Oracionalismo e 0 humanismo que caracterizavam a cultura greco-
romana foram substituidos por uma inabalavel fé em Deus(O BEM)
todo-poderoso, criador do universo.

d) O teocentrismo ndo teve espago de desenvolvimento porque a
sociedade medieval tinha o homem como a medida de todas as
coisas.

e) Féerazio explicavam o confuso mundo que cercava os homens,

envolvidos com violéncia de salteadores.

Vestibular 2012
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25" QUESTAO

“A peste negra devasta a Europa e ceifa um tergo de sua populagfio durante o verdo de 1348. Como a AIDS para alguns, essa epidemia ¢
vivida como uma punigdo do pecado. Os homens desse tempo temem muito uma outra doenga, a lepra, considerada o sinal distintivo do
desvio sexual. Nos corpos desses infelizes refletir-se-a a podriddo de sua alma.Leprosos sdo isolados, enclausurados. Uma rejeigio radical
que evoca algumas atitudes em relagdo a AIDS.” (Mirian Mota e Patricia Braica, Histdria das Cavernas ao Terceiro Milénio, p. 118).

Quanto a peste negra pode-se afirmar:

a) Diferentemente da AIDS, cuja culpa, em sua origem, recaiu sobre os homossexuais, na peste negra ndo foram apontados culpados, ndo
caracterizando desta forma atos de violéncia contra supostos responsaveis.

b) Os servos ndo foram atingidos por terem amplas possibilidades de se deslocarem para outras regides desestruturando as relagdes
feudais.

¢) Surto de peste bubdnica que atingiu mais intensamente os niicleos urbanos, que ndo possuiam nenhuma infra-estrutura de saneamento
basico.

d) Para todos os grupos sociais — separados por quase sete séculos — tanto a peste negra quanto a AIDS ndo representaram castigos
divinos ao pecado.

e) O campo foi atingido pelo surto, o que favoreceu bastante a produgio agricola pois evitou o éxodo rural.

26* QUESTAO
Apés a chegada de Cristovdo Colombo @ América, portugueses e espanhdis |
assinaram um acordo dividindo as terras descobertas e as ainda por descobrir.
Sobre o Tratado de Tordesilhas, assinale a tinica alternativa INCORRETA.

a) No final do século XV europeus langaram-se as navegagdes, acreditando
que seria facil dominar povos ndo civilizados. Portugal e Espanha disputavam
a ocupagdo de terras e foi preciso o Papa Alexandre VI editar uma Bula, para
que eles ndo entrassem em guerra.

b) O Papa Alexandre VI estabeleceu, em uma Bula, que terras postas até 100
léguas a partir de Cabo Verde seriam de Portugal e as que ficassem além disso
seriam da Espanha. Foi uma primeira limitagdo geografica aqueles que se
langariam as navegagdes rumo ao novo mundo.

¢) Portugal receava perder suas conquistas. Apds pressdes, convenceu a
Espanha a rever a Bula de Alexandre V1. Em 1494, o Tratado de Tordesilhas
foi assinado demarcando um novo meridiano. As terras situadas até¢ 370
léguas a oeste de Cabo Verde pertenceriam a Espanha e as que ficassem a
leste dessa linha seriam de Portugal.

d) Conhecendo as terras brasileiras desde a metade do século XIII, e ndo
dominando rotas maritimas e tecnologia de navegagéio, os portugueses
adiaram a assinatura do Tratado por quase 100 anos alegando que “além
mar” ndo havia nada a ser explorado.

e) Pelo Tratado de Tordesilhas grande parte do territério brasileiro pertencia a
Portugal, mesmo se descoberto pela Espanha. Os lusos ndo respeitaram o =
tratado e ocuparam terras espanholas. Eis um dos motivos que levaram o Brasil a ter a dimensdo continental de hO_]E.

27* QUESTAO
No século XV, Portugal, em decorréncia de uma série de fatores, deu inicio 4 expansdo ultramarina. Tendo em mente esta expansdo pode-se
afirmar:

a) Reunindo tecnologia e mio-de-obra qualificada, recorrendo ao que havia de mais novo no campo cientifico, os paises ibéricos, apoiados
em uma sociedade que se transformava e com o desenvolvimento das ideias renascentistas, coordenaram pioneiramente este
empreendimento.

b) O primeiro territério além-mar do qual os portugueses se apossaram foi Porto Seguro, na Bahia, marcando o inicio de sua expansdo
maritima.

¢) A descentralizagfio administrativa dos paises ibéricos em decorréncia das guerras contra os mouros foi o grande impedimento para o
sucesso absoluto das grandes navegagdes.

d) Estimulados pelas riquezas orientais, os espanhéis dobraram o Cabo da Boa Esperanga, na Africa, e em 1492 chegaram as Américas.
Anos mais tarde atingiram a terra das especiarias passando a controlar a importagéo de pimenta-do-reino.

e) O empreendimento que a principio tinha como principal meta encontrar novas terras e cristianizar povos acabou por “descobrir” a
América.

Pag. 08 Vestibular 2012
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28* QUESTAO

“A danga do negro € o batuque. Apenas se retinem alguns negros e
logo ouvem a batida cadenciada das maos. E o sinal de chamada e
provocagdo a danga.” (Cit. Regiane Augusto de Mattos, Historia e
cultura afro-brasileira, p. 179). Assinale a alternativa correta:

a) O batuque, conhecido também como umbigada, era realizado em
pares e, em determinados momentos, os corpos dos participantes
avangavam em dire¢@o ao umbigo do outro.

b) As autoridades eclesiasticas consideravam o batuque um dos
poucos costumes dos povos africanos que ndo atingiam os
valores morais cristdos.

¢) Para os africanos a musica e a danga ndo possuiam nenhuma
relagdo direta com o universo religioso.

d) O batuque, de influéncia africana, era uma prética exclusivamente
dos escravos, ndo permitindo a participagdo de outras camadas
sociais.

e) No Brasil, o batuque foi incorporado a pratica da religifo catélica
ao ser realizado nos rituais e festas em homenagens aos santos
das irmandades, nos desfiles de reis e rainhas e nos cortejos
flinebres.

29" QUESTAO

O gado bovino exercia um papel fundamental nos engenhos, fosse
no transporte, na tragdo ou na alimentagdo. Assinale a alternativa
correta:

a) O fortalecimento da atividade agucareira no século XVIII
favoreceu a pecudria nordestina, que passou a atender
exclusivamente o mercado externo.

b) Os nativos ndo conheciam o gado bovino, que foi introduzido na
coldnia em 1534 por Martim Afonso de Souza, na Capitania de
Sdo Vicente.

¢) Asdreas de criagdo do gado bovino eram denominadas de currais,
normalmente tocados por escravos oriundos da Africa — os
vaqueiros — que criavam o gado para abastecer os engenhos e a
Europa.

d) A coroa portuguesa incentivou a criagdo de gado bovino na
zona da mata canavieira para fortalecer a produgdo dos engenhos.

e) No sul da Bahia, mais especificamente no Rio Grande, a criagio
de gado bovino e muar se desenvolveu ainda no século XVI
visando fortalecer o comércio de charque, porque o couro ndo
tinha importdncia comercial para o mercado externo.

30" QUESTAO

“Ainda hoje, ha na Paraiba varias comunidades negras rurais
habitadas por descendentes de escravos(as), cujos habitantes
vivem, geralmente, do cultivo da terra. Estas tém demonstrado um
vigor cultural de seus antepassados, como a comunidade Caiana de
Crioulos(Alagoa Grande), Talhado(Santa Luzia), Paratibe(Jodo
Pessoa), Gururi(Conde), Livramento(Princesa Isabel) e Pedra
D’agua(Ingd). (Antonio Clarindo B. de Souza e Fabio Gutemberg R.
B. Souza(Orgs.), Histéria da Paraiba, p. 41).

Estas comunidades sfo conhecidas atualmente como:

a) Agrovilas

b) Freguesias

¢) Mocambos

d) Comunidades rurais

e) Quilombos remanescentes

31" QUESTAO

“A palavra democracia vem do grego DEMOS (POVO) e KRATIA,
de KRATOS (GOVERNO, PODER, AUTORIDADE). Os atenienses
sdo o primeiro povo a elaborar teoricamente o ideal democratico,
dando ao cidaddo a capacidade de decidir os destinos da polis.
Habituado ao discurso, o povo grego encontra na agora(praga
publica) o espago social para o debate e o exercicio da persuasdo.”
(M® Licia de Arruda Aranha e M® Helena Pires Martins, Filosofando
— introdugdo a Filosofia, p. 181).

Analise as proposi¢des a seguir:

I- O ideal de democracia direta ndo se cumpriu efetivamente em
Atenas porque a grande maioria da populagio era excluida do
direito a cidadania. Apenas 10% do corpo social tinha o direito
de decidir por todos.

II- Numa sociedade democratica é de fundamental importancia que
haja mecanismos que permitam a ampla extensdo da educagdo,
€ que se encontrem espagos publicos de consumo e produgio
de cultura, que haja pluralismo partidério e sua eficacia independa
do poder econdmico.

II- A condigdo do fortalecimento da democracia encontra-se na
politizagdo das pessoas, que devem deixar o habito da cidadania
passiva do individualismo para se tornarem mais participantes
e conscientes da coisa publica.

Esta(do) correta(s) a(s) proposigdo(des):

a) IIl, apenas

b) Iell, apenas
¢) lelll, apenas
d) Il elll, apenas
e) I 1lelll

32" QUESTAO

A 2° Republica Francesa foi proclamada a partir dos fatos
revoluciondrios de 1848 que desencadearam a “Primavera dos povos”
em parte da Europa. Marque V para as verdadeiras e F para as Falsas.

( ) Os movimentos revolucionarios da Europa lutavam contra o
absolutismo e defendiam ideias socialistas e anarquistas. Eles
ancoravam-se no nacionalismo para lutar pelo fim dos impérios
e pela criagdo de Estados nacionais.

( ) No inicio do século XIX, o nacionalismo era mote para a luta
politica na Alemanha, que tinha uma confederagfo de pequenos
(monarquias, ducados e cidades independentes) e grandes
(Prussia e Austria) Estados. Havia identidade nacional entre o
povo alemdo e isso favoreceu a luta por um Estado unificado.

( ) Crescendo com a revolugdo industrial, a burguesia prussiana
comandou a “Primavera dos Povos” ao se aliar aos sindicatos
e setores conservadores. A nobreza restou o exilio em Viena,
para onde iam os nobres em fuga desde as revolugdes
burguesas do século XVIII.

( ) Antes dos movimentos, ja havia na Italia grupos liberais a favor
daunificagdo de Estados auténomos como Piemonte, Lombardia
e o reino das Duas Sicilias. O mais famoso desses movimentos
foi a Jovem Italia, liderado pelo liberal-radical Mazzini.

Assinale a alternativa correta.

a) FFVV
b FFVF

¢) VEVF
d) VVFV

¢) VVVF

Vestibular 2012
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33" QUESTAO
Na década de 1850 havia uma ideologia de que era necessario branquear o Brasil em razéo de teorias racistas européias. Considerando a
substitui¢do da mao-de-obra escrava nas lavouras do café brasileiro ¢ correto afirmar:

a) Nio houve choque cultural e social entre fazendeiros e imigrantes, ndo sendo necessérios protestos dos consulados em favor dos
estrangeiros.

b) O trabalhador pobre livre foi a principal opgdo porque a elite o considerava apto e capaz de realizar o duro trabalho.

¢) Paraos membros da elite, a raca branca teria uma tarefa civilizacional nas terras brasileiras.

d) Em decorréncia do insucesso do sistema de parceria, foram incorporados em grande escala, como trabalhadores assalariados, os negros
alforriados.

e) Os japoneses constituem o principal grupo de imigrantes que veio para o Brasil no século XIX, desde 1819.

34" QUESTAO
Constituigdes latino-americanas do século XIX foram influenciadas pela Constituigdo de 1787 dos EUA. Os participantes do processo
constituinte e da independéncia dos EUA s@o chamados de Federalistas. Sobre isto assinale a Gnica alternativa INCORRETA.

a) Apos os primeiros anos de independéncia, os EUA eram uma confederagdo de estados sem um governo nacional. Representantes desses
estados se reuniram (1787) e redigiram o texto constitucional que define o papel e os poderes do governo federal e dos entes federados.

b) Os federalistas atuavam na politica norte-americana. James Madison fundou o Partido Republicano com Thomas Jefferson, que presidiu
o pais (1808). Hamilton foi do Tesouro e John Jay dirigiu a Suprema Corte e o pais.

¢) A Convengdo da Filadélfia (1787) intencionava rever artigos da Confederagdo, mas Madison e Hamilton queriam um novo governo e a
substitui¢do da Confederagdo pelo Federalismo, criando uma forma de governo nunca antes experimentada.

d) “O Federalista” discute a Constitui¢do dos EUA e sua Independéncia. Ap6s reunides na Filadélfia (1787) elaboraram-se 85 artigos que
foram publicados na imprensa americana. A jungdo deles originou a obra “O Federalista”.

e) A Constituig@o norte-americana de 1787 foi redigida na Inglaterra pelos iluministas John Jay e James Madison. Ela ¢ uma colagem do
Cédigo Napolednico do inicio do século X VIIL

35" QUESTAO

Entre os séculos XVIII e XIX a relagdo politico-econdmica entre metrépoles europeias e coldnias latino-americanas se altera, pois estas
querem autonomia. Fornecedoras de produtos agricolas e metais preciosos, aristocracias da América Latina querem tratar diretamente com os
centros manufatureiros da Europa, sem a intermediagéio de seus governantes. Analise as afirmativas abaixo.

I- Na 2° fase da luta pela independéncia, San Martin (comandando o exército revolucionéario da Republica das Provincias do Prata)
enfrentou tropas espanholas nos Andes. Ja Simon Bolivar, apoiado por mestigos pobres e escravos libertos, liderou a luta ao norte.

II- Na 2" metade do século XVIII lutou-se contra a opressdo metropolitana. No Peru, os indios (escravizados nas minas) rebelaram-se sob
a lideranga de Tupac Amaru. A revolta andou pelo antigo império Inca e foi sufocada, sendo seu lider morto sob tortura.

II- Simon Bolivar e San Martin, mesmo apoiados pelas oligarquias das Provincias do Prata, foram derrotados e deportados para a Africa. A
questdo ¢ que a Inglaterra recusou-se a apoia-los por honrar antigos acordos comerciais que tinha com a Espanha.

IV- O processo de independéncia das coldnias latino-americanas s6 se completa na década de 40 do século XX, quando Simon Bolivar
liberta Chile, Venezuela, Peru e México.

Assinale a alternativa correta.

a) Ie Il sdo corretas, enquanto III e IV sdo incorretas d) II e Il sdo corretas, enquanto I e IV sdo incorretas
b) 1elV sdo corretas, enquanto II e III sdo incorretas e) Ill eIV sdo corretas, enquanto I e Il sdo incorretas
¢) Todas sdo incorretas

36" QUESTAO

O Canal de Suez (Egito) foi construido em 1869 para cumprir um papel econémico e geopolitico. Ele serviria como via para a circulagdo de
navios, por permitir que mercadorias vindas da Europa chegassem a Asia sem ter que contornar a Africa. Assinale a Unica alternativa
INCORRETA.

a) Tal éaimportincia do Canal de Suez que até a sua construgiio uma embarcagdo que saisse, por exemplo, da Italia em dire¢do a india, teria
que contornar a Africa pelo Cabo da Boa Esperanga. Antes do Canal, o fluxo de mercadorias ocorria, também, por terra.

b) Egito e Franga eram proprietarios do Canal. Em razfo de dividas que o Egito tinha para com a Inglaterra, negociou-se sua abertura para que
os britanicos fizessem a travessia rumo a india, onde comercializavam produtos e mantinham outros negocios.

¢) A Guerrade Suez nfio se deu pela vontade que Israel e EUA tinham em controlar o Canal de Suez. A regido, onde ele esta, ¢ riquissima em
petréleo — o real motivo para os conflitos do mundo. O Canal foi a racionalizag@o das poténcias para justificar que Exércitos pudessem
invadir o Egito.

d) A importdncia geopolitica do Canal de Suez gerou uma disputa internacional s6 encerrada ha cerca de 50 anos. Ingleses e franceses,
aciondrios do Canal, com o auxilio de Israel (proibido de navegar em aguas egipcias), atacaram o Egito em retaliagdio a campanha do
presidente Gamal Abdel Nasser para tornar seu pais inico proprietéario do Canal.

e) Ligando o porto egipcio de Port-Said (no Mediterraneo) a Suez no Mar Vermelho, o Canal foi construido entre 1859 e 1869. A obra foi
executada pela Companhia Suez com cerca de 1,5 milhdo de trabalhadores egipcios. Desses, cerca de 125.000 morreram, sobretudo de
colera.
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O texto abaixo serve de base para as questdes 37, 38 e 39. Apds lé-lo, analise-as e responda ao que se pede.

A complexidade da “Era Vargas” se mede pelo fato de Getulio Vargas ter chegado ao poder (em 1930) por meio de um movimento
militarizado (onde influiram interesses de oligarquias regionais), de ter-se tornado ditador (em 1937) e de ter chegado (em 1950) a
presidéncia da Repiblica por meio de elei¢des. As contradigdes sdo muitas e vistas em momentos e setores diversos. Veja-se que a
2* Guerra Mundial fez surgir manifestagdes ptblicas contra a ditadura do Estado Novo - quando a Forga Expediciondria Brasileira
(FEB) partiu para a Europa a fim de combater o Eixo nazi-fascista, apontava-se o paradoxo de lutar contra ditaduras enquanto se
chefiava um governo autoritario. No Estado Novo as atividades culturais eram, em geral, patrocinadas, dirigidas e censuradas pelo
governo. Mas, com o processo de redemocratizagio, intelectuais, artistas e aimprensa experimentaram um tipo de liberdade que lhes
permitia redirecionar suas produgdes. E néio custa lembrar que ao suicidar-se Vargas deixou a “Carta Testamento”, onde ele tenta
legar para o povo a imagem que lhe convinha. Enquanto seu corpo era velado, o Brasil convulsionava-se. O mesmo povo que fora
reprimido, e atendido em demandas sociais, agora chorava sobre seu caixdo. Vargas era, na frase de Gramsci, “um revoluciondrio
passivo vindo de cima”.

37" QUESTAO
Assinale a unica alternativa INCORRETA

a) Em 1945, o politico paraibano José Américo de Almeida declarou, em entrevista ao Jornal Correio da Manhi, o que seria um sentimento
generalizado. Ele fez duras criticas ao governo, apontou a violéncia da policia varguista e pediu o fim da censura aos meios de comunicagdo.

b) Ao decretar o Estado Novo (1937), Vargas prometeu para 1942 elei¢des gerais e a reabertura do parlamento. Utilizando a decretagdo do
estado de guerra contra as forgas do Eixo, ele adiou mais uma vez as eleigdes. Isso fez com que as manifestagdes nas ruas s6 aumentassem.

¢) Tentando frear as manifestagdes e readquirir apoios, Vargas assinou em fevereiro de 1945 a Lei Constitucional n® 9 que previa eleigoes
para abril do mesmo ano. Este ato de nada adiantou, pois politicos e intelectuais de diferentes posigdes ideologicas estavam criando a
Unidio Democratica Nacional (UDN) sob a bandeira da luta contra a ditadura do Estado Novo.

d) A vitdria dos aliados na 2* Guerra elevou o prestigio dos militares que lutaram na FEB. Valendo-se disso, a UDN indicou o brigadeiro
Eduardo Gomes para concorrer a presidéncia. Ao mesmo tempo, a sociedade mobilizava-se em favor da anistia aos presos politicos. Estes
dois eventos contribufram para a deposi¢do de Vargas em outubro de 1945.

e) A contradi¢do da ditadura varguista de lutar junto as democracias contra ditaduras totalitarias ndo influenciou a queda de Vargas em
outubro de 1945, ja que desde sua subida ao poder (1930) ele orientou a politica internacional brasileira no sentido de combater a
Alemanha nazista e de aproximagdo dos EUA e da Inglaterra.

38* QUESTAO
Analise as questdes abaixo:

I- Os artistas trilharam o caminho da independéncia ideoldgica a partir de 1946, mas os escritores continuaram a produzir uma literatura
distante da critica social. Jorge Amado e Guimaries Rosa escreveram livros exaltando o nacional-populismo varguista, pois a democracia
seria para eles um mero instrumento de dominio da burguesia sobre a classe operaria.

II- O Estado Novo varguista controlava a produgdo cultural mantendo artistas e intelectuais como funcionérios piiblicos federais. Estes
tendiam a apoiar Getilio Vargas, ou pelo menos permaneciam calados temerosos das perseguigdes que o Departamento de Imprensa
(DIP) e a Policia Politica de Vargas faziam.

M- A Constituigdo de 1946 garantiu liberdade de expressdo e os intelectuais passaram a analisar os principais problemas do Brasil libertos
de amarras ideoldgicas governamentais. Assim, surgem cldssicos da literatura como “Coronelismo, enxada e voto” de Victor Nunes
Leal, “Os donos do poder” de Raimundo Faoro e “Formagdo econémica do Brasil” de Celso Furtado.

Assinale a alternativa correta.

a) I eIl sdo corretas, enquanto II € incorreta ¢) Todas sdo incorretas e) Todas sdo corretas
b) 1e Il sdo corretas, enquanto III ¢ incorreta d) Il e Ill sdo corretas, enquanto | € incorreta
39" QUESTAO

Assinale a tinica alternativa INCORRETA.

a) Um dos alvos da ira popular foi o jornal “O Globo”, que teve sua sede incendiada no Rio de Janeiro. Orgios da imprensa que faziam
oposigdo a Vargas foram apedrejados, queimados e saqueados, ou como se dizia, “empastelados”. Os escritérios das empresas que
Vargas acusara de serem “agentes do imperialismo” foram, também, atacados.

b) A revolta popular, devido ao suicidio de Vargas, s6 foi refreada quando os generais do Exército e as liderangas da UDN que tramaram o
golpe que o levou 4 rentincia e & morte ocuparam radios do Rio de Janeiro para pedirem desculpas ao povo por terem forgado Getulio a
renunciar.

¢) Com Vargas morto e a populagdo revoltada nas ruas, a situagdo piorou quando surgiram rumores de um golpe de Estado. Existiam duas
versdes: uma, que 0s ministros das trés armas comporiam uma junta que governaria até que houvesse novas elei¢des; outra, que a UDN
colocaria Carlos Lacerda para cumprir o tempo que faltava do mandato de Vargas.

d) Ao cometer o suicidio depois de declarar que se sacrificou pelo povo brasileiro, Vargas encurralou seus adversarios. Apés o desfecho
tragico, o povo saiu as ruas para mostrar sua magoa e revolta. Os manifestantes choravam a morte do presidente e ameagavam vinga-la
com perseguicdes aos politicos e meios de comunicagdo criticos do governo.

€) Ap6s o suicidio de Vargas, seu vice, Jodo Café Filho, assumiu, mas logo depois sofreu distlrbio cardiovascular ¢ as articulagdes golpistas
voltaram a tona. Carlos Luz, presidente da Cimara dos Deputados, foi acusado de tramar um golpe junto com Carlos Lacerda e os militares.
A situagdo acalmou-se quando Nereu Ramos, presidente do Senado, assumiu o governo sob estado de sitio.
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40" QUESTAO
Eleito Jinio Quadros, em 1960, e tendo passado pelos anos da ditadura militar, os brasileiros voltaram finalmente as urnas em 1989 para eleger
Fernando Collor presidente da Republica. Assinale a inica alternativa INCORRETA.

a) Justificando a medida pela necessidade de cortar gastos publicos, Collor fechou instituigdes estatais ligadas a cultura, como a Embrafilme
e a Funarte, e demitiu seus funcionarios.

b) Collor de Melo, ex-governador de Alagoas, foi eleito presidente apds disputar o segundo turno com Luiz Inécio Lula da Silva. Mesmo
ligado as oligarquias do Nordeste, Collor se apresentou como o candidato dos despossuidos.

¢) Mesmo sendo afastado do cargo, acusado de corrupgdo, Fernando Collor conseguiu o feito inédito de controlar a inflagdo, através do
bem sucedido Plano Collor, que criou uma nova moeda e estabilizou a inflagdo em patamares sempre abaixo de 5% ao ano.

d) A favor damodernizagdo, Collor obteve o apoio de setores da midia, em especial da televisdo. Ele tinha um discurso moralista e se auto-
intitulava “cagador de marajas” - alusdo a funciondrios publicos que acumulavam cargos e recebiam altos salarios.

e) Uma das medidas do governo Collor foi o confisco de parte substancial do dinheiro depositado em contas correntes e em investimentos
bancarios. Também, para atrair investimentos estrangeiros, iniciou um programa de privatizagdo de empresas estatais.

GEOGRAFIA

41* QUESTAO
Associe os conceitos da coluna 1 as respectivas defini¢des na coluna 2

COLUNA1 COLUNA2

(1) Povo ( ) Otermo é derivada do grego e era tipicamente utilizado para se referir a povos ndo-gregos, tinha também conotagio
de “estrangeiro”. A palavra deixou de ser relacionada com o paganismo, significado dado pelo catolicismo romano,
em principios do Século XVIII. O uso do sentido moderno, mais préximo do original grego, comegou na metade do
Século XX, tendo se intensificado desde entdo com o sentido de grupo de pessoas que tem uma identidade comum,
mas que também se diferencia dos demais grupos humanos em fungao de aspectos histéricos, linguisticos, culturais,
religiosos etc.

(2) Raga () Conceito usado vulgarmente para categorizar diferentes populagdes de uma espécie bioldgica por suas caracteristicas
fenotipicas (ou fisicas). Foi muito utilizado entre os séculos XVII e XX pela antropologia queo o usou para
classificar os grupos humanos. O termo aparecia normalmente nos livros cientificos até a década de 1970; a partir
de entdo, comegou a desaparecer e a ser cientificamente questionavel e pouco utilizado pelo carater discriminatério
do qual é portador.

(3) Etnia () Ideia que surgiu na histéria recente da humanidade e que, embora seja muito associada a constituigdo de um
Estado, tem, de fato conotag#o cultural, pois se refere a soma das pessoas que comungam a origem, lingua e histéria
comum. A criagfo artificial dos Estados modernos ndo fez desaparecer as identidades e os sentimentos de
pertencimentos com tal sentido, que ganharam forga na (ltima década do século XX e sdo motivos de conflitos
separatistas em varios paises.

(4) Nagdo () Termo pode ter significados distintos que varia conforme seu emprego em épocas distintas, mas do ponto de vista
juridico moderno pode ser entendido como o conjunto de cidaddos que esta vinculado a um regime juridico € aum
Estado.

Assinale a alternativa que traz a sequéncia correta da enumeragao da coluna 2.
a) 3412 b) 3241 c) 2134 d) 4213 e) 1243

42* QUESTAO
“Estou viajando mie. Perdoe-me. Reprovagéo e culpa ndo vdo ser uteis. Estou perdido e estd fora das minhas méaos. Perdoe-me se ndo fiz

como vocé disse e desobedeci suas ordens. Culpe a era em que vivemos, ndo me culpe”. (grifo nosso)
(http://tataunews.blogspot.com/2011/04/mohamed-bouazizi-o-heroi-de-nietzsche html.)

O depoimento do jovem vendedor de verduras Mohamed Bouazizi, de 26 anos, da Tunisia que indignado pela apreensdo de sua mercadoria
e pelas humilhagdes sofridas, ateou fogo a si mesmo e morreu em frente ao prédio da prefeitura da cidade de Sidi Bouzid, foi o estopim que
desencadeou todo 0 movimento contra os regimes autoritarios em paises do mundo isldmico. O mesmo reflete:

I- Um aspecto da cultura isldmica pelo qual se acredita que ao morrer por uma causa justa se tem como recompensa o paraiso.

II- A desilusdo da populagdo do mundo arabe, sobretudo dos mais jovens, com a falta de perspectiva, os altos indices de desemprego e 0
autoritarismo e corrupgdo das elites dominantes.

III- O fundamentalismo de grupos isldmicos que pregam um Estado teocrético e a “guerra santa” contra os valores ocidentais.

IV- O encantamento e desejo de aproximagdo dos jovens isldmicos com o modelo ocidental, sobretudo o modelo de democracia, visto que
todos esses governos hoje questionados sdo inimigos declarados dos Estados Unidos.

Esta(do) correta(s) apenas a(s) proposigao(des):

a) LIlelV b) 1V c) Il d) IlelV e) LIlelll
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43' QUESTAO

Na matéria de Acacia Corréa publicada na revista Atualidades (1° semestre de 2011) com o titulo “O ditador do Egito é pop”, a autora faz uma
leitura da representagéo dos politicos através da pop arte, e compara a imagem publicitaria divulgada durante a campanha de Barack Obama
a presidéncia dos Estados Unidos com um cartaz de oposigéo ao ditador egipcio Hosni Mubarak, exibido durante as manifestagdes pela sua
deposigdo ao cargo de presidente.

A observagiio e comparagdo entre as duas figuras nos oferece outras leituras do mundo
atual, tais como:

I- O fato de o presidente Obama ser de origem drabe o torna uma lideranga nos paises
isldmicos, em cuja imagem, os governantes desses paises querem estar associados.

II- O inglés se tornou a lingua do mundo globalizado, através da qual se d4 a comunicagdo
da chamada “aldeia global”, tanto em termos econdmicos quanto em protestos.

III- A globalizagdo, embora ndo apague as diferengas espaciais, consegue através dos meios
de comunicagdo difundir rapidamente acontecimentos que ocorrem em determinados
lugares e afetar a opinido publica de outras partes do mundo. O uso da imagem é cada
vez mais persuasivo e uniforme nas diversas culturas. .

IV- A arte, a0 se aliar a politica e fazef o jogo do poder, perde seu papel que'stlonador ¥ T i Rashits Kesuliiaiis: Sb5 Paiile Abril, 2011,
revolucionario, do qual sempre foi portadora. A pop arte, ao igualar as imagens de | , 13 ¢ 19.
pessoas famosas a qualquer produto comercial, leva para as massas o culto a imagem.

Estdo corretas apenas as proposig¢des:
a) LIlelV b) IllelV c) lell d) Ielll e) ILIMelV

44" QUESTAO
O acidente nuclear do Japio

“Existem hoje cerca de 450 reatores nucleares, que produzem aproximadamente 15% da energia elétrica mundial. A maioria deles est4 nos
Estados Unidos, na Franga, no Japdo e nos paises da ex-Unido Soviética. Somente no Japdo ha 55 deles. A “idade de ouro’ da energia nuclear
foi a década de 1970, em que cerca de 30 reatores novos eram postos em funcionamento por ano. A partir da década de 1980, a energia nuclear
estagnou apos os acidentes nucleares de Three Mile Island, nos Estados Unidos, em 1979, e de Chernobyl, na Ucrania, em 1986. Uma das
razdes para essa estagnagdo foi o aumento do custo dos reatores, provocado pela necessidade de melhorar a sua seguranga. [...] Temos agora

o terceiro grande acidente nuclear, desta vez no Japdo [...]”
(José Goldemberg - O Estado de Sao Paulo, 21 de margo de 2011. Disponivel em:http://www.estadao.com.br/estadaodehoje/20110321/not_imp694870,0.php)

A partir do histérico de problemas j4 causados pelo uso de energia nuclear e mais precisamente com o referido acidente podemos concluir que

I- apolémicaacerca das vantagens e desvantagens bem como dos riscos de se utilizar reatores nucleares, que estava um tanto esquecida,
certamente voltaré a ser tema de preocupagio e discussdo da comunidade internacional.

II- aenergianuclear ndo ¢ totalmente segura, como afirmavam seus defensores, e mesmo com os investimentos na seguranga, € impossivel
prever toda e qualquer espécie de acidente com reatores.

IMI- a politica nuclear em nada deve ser alterada, pois 0 aquecimento global justifica sua utilizagdo e ampliagdo visto ser menos danosa ao
ambiente que queima do carvio e petréleo que produz diéxido de carbono, que ¢ o vildo do efeito estufa.

IV - areavaliagdo na escolha da matriz energética é importante para os paises que dispdem de outras opgdes menos perigosas que a energia
nuclear para a produgéo de eletricidade tais como as energias renovéveis, a exemplo da hidrelétrica, da e6lica e da energia de biomassa.

Esti(do) correta(s) apenas a(s) proposi¢do(des):
a) III b) LllelV c) IV d) llelV e) lllelV

45" QUESTAO
Segundo o gedgrafo Aziz Ab’Saber o aquecimento global ndo causard o desaparecimento das florestas tropicais, mas, ao contrério, a
tendéncia é que elas cresgam. Tal afirmativa se baseia no fato de que

a) o aumento de carbono na atmosfera serd absorvido pelas plantas na forma de diéxido de carbono, que € um dos causadores do efeito
estufa, mas também o composto essencial para realizagdo da fotossintese e da formagdo das florestas.

b) o clima ficard mais seco, a exemplo do que ocorreu nos periodos glaciais, o que contribuira para a ampliagio das savanas, que sdo um tipo
de vegetagio tropical tipica de clima com estagdo seca bem definida, ou seja, uma vegetagdo tropéfila.

¢) o aquecimento global contribuiré para o aumento da umidade atmosférica que favorece a intensificagdo dos indices pluviométricos €
consequente ampliagdo das matas ombrdéfilas (ou pluviais) tais como as florestas Amazonica e Atlantica.

d) a consciéncia ecolégica diante da catastrofe iminente e na busca desesperada para salvar o planeta contribuird para a preservagéo das
florestas que restaram e mais reflorestamentos serdo incentivados, ampliando, assim, as florestas tropicais.

€) o processo de desertificagdo fara com que a Floresta Amazonica e a Mata Atlantica cedam lugar a vegetagio xerdfila, mais adaptada a
escassez hidrica dos climas tropicais semidaridos.
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46" QUESTAO
As paisagens mostradas abaixo tém em comum a vegetagio de graminea comum em climas temperados. Estes dominios aparecem nos dois
hemisférios, sdo excelentes pastos naturais e recebem denominagdes especificas em cada continente.

1- Africa do Sul 2 - Estados Unidos
Fonte: <http://amakulu.co.za/Pictures/Diere-2.JPG Fonte:<http://supersinapse.blogspot.com/2010/02/
africa. html>

estepes-e-pradarias.html>

3 - Mongo6lia 4 - Argentina
Fonte: <http://br.olhares.com/pastando_na_estepe Fonte: <http://tudosobrepampas.blogspot.com/>
_mongolia_foto3115431 html>

Tais recortes paisagisticos sdo denominados respectivamente de:

a) 1—Veld; 2 —Estepe; 3 — Pradaria; 4 — Pampa. d) 1-Pradaria; 2 — Estepe; 4 — Veld; 4 — Pampa.
b) 1-—Estepe; 2 - Veld; 3 — Pampa; 4 — Pradaria. e) 1—Veld; 2 —Pradaria; 3 — Estepe; 4 — Pampa.
¢) 1-Pampa; 2 —Pradaria; 3 — Veld; 4 — Estepe.

47* QUESTAO

“[...] a Fazenda Tamandua [no Sertdo da Paraiba produz] mangas para exportagao, gado de leite da raga pardo suigo e criagfio de abelhas. Estas
trés atividades ndo foram escolhidas aleatoriamente; elas sdo integradas para diminuir custos. Assim, as abelhas polinizam as mangueiras,
que periodicamente sfo podadas e seus galhos, junto ao estrume das vacas e outros componentes, sdo utilizados para a elaboragdo do
composto, a matéria fertilizante do solo e pastagens.”

(Disponivel em: <http://www.sna.agr.br/congresso/outros/5cong_106_anos.pdf>)
Com base no recorte do artigo transcrito acima podemos afirmar que a referida produgdo agricola ¢ do tipo:

a) Orgénico, que se baseia em métodos sustentdveis para o meio ambiente e a sociedade.

b) Jardinagem, que utiliza técnicas de terraceamento para preservar o solo evitando a erosdo, mantendo a sua fertilidade.

¢) Plantation, que emprega grandes capitais para garantir a produgdo em larga escala de géneros tropicais para exportagio.

d) Itinerante, ainda muito empregado nas regides mais pobres do mundo onde os agricultores ndo dispdem de capitais e técnicas sofisticadas.

e) Transgénico, que revolucionou a produgdo agropecudria realizando a melhoria genética através da selegdo planejada, € do cruzamento
controlado das sementes.
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48* QUESTAO
Assina com V ou com F as proposigdes conforme sejam respectivamente Verdadeiras ou Falsas em relagdo aos elementos mostrados na foto
abaixo.

( ) A Ilha da Restinga, onde predominam manguezais, pela
localizagdo estratégica na foz do rio Paraiba, serviu, segundo R
alguns historiadores, de base para a ocupagio da capitania da Mata do Estado £
Parahyba com a construgdo de um fortim de madeira.

( ) A cidade de Cabedelo esta localizada em uma restinga — faixa : \
de areia resultante do trabalho fluvio-marinho - que faz parte Cldude do
da unidade geomorfolégica denominada Baixada Litordnea. Cabedelo
Apesar da degradagdo provocada pela especulagdo imobiliaria
ainda preserva manguezais e resquicios da mata de restinga.

( ) O porto de Cabedelo, com capacidade para receber navios de
grandes portes, tem essa vantagem gragas a sua localizagao,
pois é um ancoradouro natural e profundo, condigdo muito
comum nas formagdes de ria - vale profundo e submerso,
talhado em litoral escarpado — além da protegdo fornecida pelo
quebra-mar constituido pelo corddo litoraneo de Areia Vermelha.

( ) Acidade de Cabedelo, localizada na “regiio” metropolitana de
Jodo Pessoa com a qual é conurbada, apesar de ser uma cidade
dormitério, possui um dos maiores PIBs da Paraiba, o que se
deve a presenca do Porto e do turismo de mar e sol. A cidade
ainda dispde de objetos culturais e ecolégicos que precisam e
poderiam ser mais bem explorados.

Fonte: http://upload. wikimedia.org/wikipedia/commons/c/c7/Cabedelo-
Foto_Aerea.jpg

A sequéncia correta das assertivas é:

a) FFVF
b VVFV

¢) VVVV

d VVFF

¢) FFVV

49* QUESTAO

Observe as localizagdes das unidades de conservagdo da Paraiba descritas na coluna 1 e as associe aos respectivos biomas na coluna 2.
Coluna 1 Coluna 2

(1) Area de Prote¢do Ambiental das Ongas - Sdo Jodio do Tigre () Mata Serrana e Caatinga

(2) Estagdo Ecolégica Pau Brasil — Mamanguape ( ) Mata Latifoliada Tropical de Encosta (ou Mata Atlantica)
(3) Parque Estadual Pico do Jabre — Maturéia e Mie D’4gua () Corais

(4) Parque Estadual Mata do Pau Ferro — Areia () Mata Latifoliada Tropical de Altitude (ou mata de Brejo)
(5) Parque Estadual Marinho de Areia Vermelha— Cabedelo () Caatinga

Assinale a alternativa que traz a sequéncia correta da enumeragdo da coluna 2.

a) 32541 d) 24351
b 13542 e) 12543
¢) 31245

50*° QUESTAO

O termo ch é bastante comum para designar algumas localidades do Brejo Paraibano a exemplo das comunidades Cha do Marinho, em Lagoa
Seca, Cha do Jardim, em Areia, Chi de Santa Tereza, em Soldnea, Chi do Lindolfo, em Bananeiras etc. A toponimia tem relagdo direta com a
caracteristica comum da localizagdo desses lugares que ¢ o fato de estarem

a) nas encostas a barlavento da Chapada da Borborema sujeitas as chuvas orograficas.

b) nos contrafortes da borda oriental do Planalto da Borborema

¢) em relevo de ondulagdes suaves do Piemonte da Borborema.

d) na area de dissecagdo do Planalto da Borborema comandada pela bacia do rio Curimataq.
e) em topos elevados do Planalto da Borborema recobertos por camadas sedimentares.
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51* QUESTAO
Observe as figuras que representam a vegetacdo de dois biomas brasileiros.

FIGURAI FIGURA II

A

5

Identifique entre as proposigdes aquelas que se identificam com as figuras apresentadas:

I- Figural: Formagdo do tipo xerdfilas, do dominio das caatingas, adaptada ao clima semidrido, em areas de déficit hidrico, comum no sertéo
nordestino.

II- Figura II: Formagfio vegetal caracteristica do dominio da araucdria, adaptada ao clima subtropical, onde as temperaturas sdo baixas,
comuns no sul do Brasil.

IM- FiguraI: Trata-se de uma vegetagdo caracteristica do dominio do cerrado, com arvores e arbustos retorcidos, solos dcidos, adaptada ao
clima tropical, com duas estagdes bem diferenciadas, verdo chuvoso e inverno seco.

IV - Figura II: Trata-se da vegetagfio caracteristica do dominio amazonico, adaptada ao clima equatorial, com temperaturas elevadas e chuvas
abundantes.

Estdo corretas:

a) Apenas as proposigdes I e I1I
b) Apenas as proposi¢des Il e III
¢) Apenas as proposigdes [ e Il
d) Apenas as proposigdes [ e [V
e) Todas as proposigdes

52" QUESTAO
Efeito Estufa - Mocinho ou Bandido?

Quando a expressdo “efeito estufa” aparece em jornais e revistas, a primeira imagem que nos vem a mente € a do grande vildo responsavel
pelo aquecimento global. O relatério final dessa historia, contudo, é bem diferente. Logo, analise as proposigdes e escreva F ou V para as
proposi¢des conforme sejam falsas ou verdadeiras em relagdo ao tema em pauta.

( ) O efeito estufa é um fendmeno natural que mantém o planeta aquecido nos limites de temperatura necesséria para a manutengo da vida.

( ) O fenémeno ocorre gragas a gases como carbono, que existe naturalmente na atmosfera e forma uma redoma protetora que impede a
dissipagdo para o espago de parte da radiagéio vinda do sol, que € absorvida e refletida pela terra.

( ) E o aumento anormal desse “cobertor” atmosférico, fruto, sobretudo, da emissdo da gases poluentes, das queimadas das florestas e a
utilizagdo predatéria da terra pelo homem, que vem provocando o aquecimento global.

( ) Segundo o Instituto de Pesquisa Ambiental da Amazonia (IPAM) se as secas na Amazdnia se repetirem com frequéncia, como ade 2010,
esse bioma podera deixar de ser um grande coletor de diéxido de carbono para ser um surpreendente emissor.

() Nio ha relagdo entre efeito estufa e a poluigéo resultante dos grandes complexos industriais e da grande frota de veiculos que circulam
nas grandes cidades brasileiras.

A alternativa que apresenta a sequéncia correta:

a) FFFFF
b) FFFFV
¢) VFVFV
d FVFVF
¢) VVVVF
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53" QUESTAO

Nas regides mais pobres do planeta, existe uma grande lacuna a ser preenchida quanto ao desenvolvimento econdmico e social nas areas
susceptiveis ou em processo de desertificagdo. No Brasil, entre as dreas mais afetadas estdo os pampas gauchos, o cerrado do Tocantins, o
norte de Mato Grosso e o Poligno das Secas no Nordeste, onde 10% das terras na drea sofrem processo de desertificagio grave.

Com base nas informagdes do texto e em seus conhecimentos, escreva F ou V conforme sejam falsas ou verdadeiras para as proposigdes
que tratam da tematica mencionada acima.

( ) O processo desertificagdo no sertdo nordestino ¢ resultante das caracteristicas edafocliméticas da regido.

( ) A desertificagiio é resultante da inadequago dos sistemas produtivos, do manejo da terra de forma desordenada que provoca a
degradagdo dos solos, da vegetagdo e da biodiversidade.

( ) As queimadas sdo praticas que aceleram o processo de desertificagdo.

( ) A desertificagdo é um problema social e ambiental, que torna a terra improdutiva, afetando a produg@o agricola, a pobreza no campo e
o processo de emigragdo para os centros urbanos da populagdo que ndo consegue mais sobreviver na area.

( ) A desertificagdo também é acelerada por agdes humanas como a criagdo extensiva de gado e o desmatamento.

Assinale a sequéncia correta das assertivas.

a) FVFVV b) FVVVYV ¢) VVFFV d) FFVVV e) VFFFV
54* QUESTAO

Barracdo de zinco Tem alvorada, tem passarada, no amanhecer

Sem telhado, sem pintura 14 no morro Sinfonia de pardais, anunciando o anoitecer

Barracdo ¢ bangal6
La nio existe felicidade de arranha-céus
Pois quem mora la no morro, fica bem pertinho do céu Reza uma prece Ave Maria.

E 0 morro inteiro no fim do dia

Faga a correlagdo da letra da misica Ave Maria de Erivelton Martins com as proposigdes que tratam da urbanizagéo desigual e identifique a
resposta correta.

I- Asgrandes cidades reproduzem através da segregagdo territorial as desigualdades socioecondmicas e a marginalizagdo social, a medida
que as populagdes abastadas ocupam éreas nobres, com melhor estrutura, expondo de maneira clara os desequilibrios de renda e
condigdes de vida. Do outro lado temos a populagdo de baixa renda que vive em lugares insalubres, desprovida de grande parte dos
servigos publicos e infraestrutura, distante dos equipamentos e servigos da modernidade.

II- A produgio da riqueza e a disseminag@o da pobreza sdo processos sociais conectados. A cidade ¢ a paisagem humana ideal para se
observar as desigualdades sociais. Ha cidadfios que, fartos de recursos, podem utilizar todo espago da cidade, enquanto outros sdo
prisioneiros do lugar. Para esses, possuir 0 solo urbano pertence ao dominio do sonho insatisfeito.

IIl- A tendéncia ao incremento da favelizagéio sé sera revertida através de politicas publicas e agdes firmes dos governantes a partir da
distribuig¢do de rendas e politicas publicas que facilitem o acesso & moradia digna para as camadas menos privilegiadas da populagéo.

Esta(do) correta(s) apenas a(s) proposi¢ao(des):
a) Ilelll b) lell c) lelll d) LIIelll e) III

55* QUESTAO
As proposicdes abaixo tratam de temas analisados e discutidos pela geografia brasileira. Identifique a alternativa INCORRETA, em relagio
aos temas abordados.

a) A modernizagdo do campo modificou economias de alcance local e regional, Os meios de comunicag@o expandiram o universo dessas
relagdes inserindo-o no mundo moderno e consumidor. Foram implantadas estruturas administrativas e um processo produtivo dos
empreendimentos urbanos.

b) Nas cidades, privilegiadas por redes geograficas, o espago urbano recebeu benesses de investimentos e tecnologia objetivando garantir
a eficiéncia dos fluxos da produgiio e de pessoas, beneficiando segmentos privilegiados da sociedade, ligando bairros nobres a centros
de consumo de elite.

¢) A internacionalizagiio das economias contemporédneas, fruto da competi¢do dos mercados, tem contribuido para formagdo de blocos
econdmicos. O Brasil se insere neste contexto, através do MERCOSUL, que tem como nuicleo geoecondmico o nordeste brasileiro.

d) A questdo de género vem ganhando espago nas discussdes geograficas. A expressdo “boa aparéncia”, presente em anincios de
empregos, na pratica significa discriminar mulheres negras, pobres e/ou consideradas fora do padrio estabelecido pela cultura da beleza.

e) A revolugiio técnico-cientifica reduz os postos de trabalho e exclui o trabalhador menos qualificado, expandindo o desemprego e o
subemprego. O dominio da ciéncia e da técnica na sociedade contemporanea exige das pessoas maior qualificagdo e constante atualizagdo
profissional e educacional, tornando-se excludente para aqueles que ndo tiveram condigdes de acompanhar tal processo.
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56" QUESTAO
O sistema de transportes territorializados reflete o grau de desenvolvimento econdmico e social de um pais. Analise as proposigdes que
tratam dos pontos basicos que estruturaram o perfil dos transportes no Brasil e identifique a resposta correta.

I-  Até 1930, ndo existia uma malha de transportes, mas linhas sem conexdo lateral que ligavam diretamente o interior aos portos litoraneos,
em virtude da economia exportadora. Com o advento da industrializagdo, o territério comega a se integrar, A formagdo do mercado
nacional passou a exigir fluidez no espago. Varias estradas foram construidas e se interconectaram, estruturando-se, dessa forma, o
sistema de transportes no pais. Fruto de governos desenvolvimentistas, o novo modelo teve como centro o rodoviarismo, que foi
introduzido sem compor um sistema intermodal com o ja existente, dai a decadéncia do sistema ferrovidrio.

II- A adogdo de um modelo industrial com perfil de destaque reservado as empresas automobilisticas acabou por influir no predominio do
transporte rodoviario, Atualmente, esse modelo vem recebendo criticas e modificagdes, principalmente com o sucateamento das estradas.
E irracional transportar safras do interior do pais para os portos litorneos por caminhdes que trafegam ao lado de rios navegaveis.

IMI- Com a privatizagio na década de 1990, a rede ferrovidria foi totalmente reformulada com o objetivo de tornar-se o grande meio de
transporte de cargas pesadas nos corredores de exportagdo. Seus novos donos j& concretizaram totalmente esse processo no espago
brasileiro. As hidrovias ndo se prestam para esse tipo de servigo, dai o governo néo investir nesse meio de transporte.

IV - O transporte multimodal ¢ a melhor opgéo para o Brasil, a associagdo de varios sistemas de transporte e a criagio de terminais rodoviarios,
ferrovidarios e hidrovidrios, reduziriam fretes, aumentariam a competitividade dos produtos e uma maior integrag@o territorial.

Estdo corretas as proposigdes:
a) lelV, apenas b) 1ell, apenas ¢) lelll, apenas d) I, IlelV, apenas e) LILIIelIV

57* QUESTAO

Grupo de organizacdes como OAB, CNBB, ABI, ABONG e outros 6rgdos uniram-se a grupos ambientalistas para tentar desligar as motosserras
do Senado Federal em defesa das Florestas e do Desenvolvimento Sustentavel, objetivando avaliar o novo Cédigo Florestal. Tomando-se
como base o texto do manifesto emitido por esses grupos, o mesmo ratifica:

I- A natureza deve ser respeitada e continuar sendo a principal fonte de vida e ndo a mensageira de nossas doengas e de catastrofes. A
sociedade brasileira jamais vai aceitar a anistia aos proprietarios rurais que realizaram desmatamento antes de 2008, medida que desmoraliza
a legislagdio e compromete a imagem do Brasil frente 4 comunidade internacional e de compromissos jé assumidos nas convengdes
internacionais sobre o clima e a biodiversidade.

II- A Constitui¢do Brasileira deve ser respeitada quando afirma que o meio ambiente saudavel e equilibrado € um direito da coletividade.
Todos os cidaddos tém o dever de defendé-lo para o seu usufruto e das geragdes futuras. A sociedade também nfo vai aceitar a proposta
dos ruralistas em reduzir as Areas de Preservagiio Permanente das Florestas.

- E necesséaria uma condigdo ambiental diferenciada, nesse tempo em que o aquecimento global leva a previsdes sombrias e 0 acesso &
Agua potével tornou-se uma necessidade estratégica. Logo, a dgua, o equilibrio climético, a qualidade dos solos para produzir alimentos,
a sobrevivéncia da populagéo indigena e ribeirinha dependem das florestas. Somos a favor do desenvolvimento, mas com o uso dos
recursos naturais de maneira sustentavel.

IV - Nio faz parte dos mandatos da classe politica o discurso de compromissos democraticos alienaveis de respeitar ¢ dialogar com a
sociedade na construgdo de novos caminhos. '

Estdo corretas as proposicdes:
a) I, Il elll, apenas b) II, Il e IV, apenas ¢) I, IIelV,apenas d) Il elV, apenas e) Ilelll, apenas

58 QUESTAO

A construgdio da usina hidrelétrica de Belo Monte no Rio Xingu, no Para, tem sido motivo de opinides conflitantes. O Governo defende que
o projeto € vidvel e que vai trazer grandes beneficios para o desenvolvimento da regifo. As organizagdes sociais e ambientalistas afirmam que
o dado mais célebre do projeto sdo os 512 km? de floresta que serfio inundados por suas barragens e a convicgdo de que o projeto tem graves
problemas e lacunas na sua formagao, dai afirmarem que o projeto ndo ¢ viavel do ponto de vista social e ambiental. Analise as proposi¢des
sobre a temdtica apresentada e identifique a alternativa INCORRETA.

a) Segundo o Relatério de Impacto Ambiental emitido pelo IBAMA, o Projeto apresentado pelo poder publico para construgio da Usina de
Belo Monte, estd totalmente dentro dos padrdes estabelecidos na sustentabilidade. E um projeto vidvel no ponto de vista social e
ambiental..

b) O Relatério do IBAMA afirma que a implantagfio da usina vai trazer prejuizos para a fauna e a vegetagdo em ambientes de reprodug@o,
alimentagéo, abrigo de peixes e outros animais no trecho de vazio reduzida.

¢) O Relatério do IBAMA afirma que sua implantagdo vai interromper o rio em alguns trechos, provocando alteragdes nas condigdes de
acesso pelo rio Xingu as comunidades indigenas e ribeirinhas de chegarem a cidade de Altamira, onde encontram médicos, dentistas,
fazem negdcios com a venda de peixes e castanha-do-pard

d) O Relatério do IBAMA insiste em sua analise, na perda de postos de trabalho e renda, causada pela desmobilizac@o de méo de obra, como
também na contribuigfo para transferéncia da populagio rural e indigena para zona urbana, sem falar dos danos ao patriménio arqueoldgico.

€) O discurso do poder plblico em relagdo a construgdo da Usina de Belo Monte estd recheado de benesses como: dinamizagdo da economia
regional, aumento da quantidade de energia a ser disponibilizada para o Sistema Integrado Nacional - SIN e de beneficios sociais para 26
milhdes de habitantes da regido a partir de 2015.
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59* QUESTAO
Observe as trajetdrias estabelecidas no mapa ao lado. BRASIL - MIGRAGAO — 1970-1990

Dois gedgrafos se propuseram a analisar os trajetos migratérios internos
nas décadas de 1970 al990 em varias regides brasileiras conforme se
apresenta no mapa. A tarefa de ambos era analisar as causas que
motivaram os deslocamentos de uma regido para outra e apresentar um
relatdrio final dessa investigag@o.

Relatdrio do Pesquisador 1

I- Os vetores migratérios em diregdo a Amazdnia se explicam pela
abertura de novas fronteiras agropecudrias e projetos de mineragéo.

II- A desconcentragdo de atividades econdmicas, resultantes dos
deslocamentos e da implantagdo de industrias em outras areas, fora
dos grandes centros industriais, somadas as dificuldades de
habitagdo, transportes e violéncia urbana, tem contribuido para uma
diminuigdo dos fluxos migratdrios para a regidio sudeste.

Relatério do Pesquisador 2

II- A tendéncia atual do processo migratério € contribuir para uma
redistribui¢do demografica no pais. Nesse caso as grandes cidades
vém sofrendo uma desconcentragdo populacional e as cidades ~ //
médias e pequenas vém crescendo, passando a oferecer opgdo de
negdcios, servigos especializados, centros de cultura ¢ uma vida menos estressante.

Levando-se em considerago seus conhecimentos sobre o assunto em pauta concluimos que esté(do) correto(s)
a) apenas o relatorio 11, d) apenas o relatdrio I.

b) apenas os relatdrios I e 1I. e) todos os relatérios.
¢) apenas os relatérios I e I1I.

60* QUESTAO

O Brasil passa por um momento de profundas mudangas na sua PN EYiats AR 010

estrutura populacional. Compreender a dindmica da populagéo S -

€ um caminho para elaboragfo de politicas publicas demograficas :U: oy :

e econdmicas para melhoria da populagdo. Logo, a pirimide em 85 3 B9 anos -

foco nos leva a reflexdo de que: gy e

04 ’o o s

I- O estreitamento na base revela a redugo da quantidade de :ud :: :> =
jovens (0 a 19 anos) no conjunto da populagio devido s e e ——
quedas nas taxas de natalidade. A queda acentuada dessa 1' i“, S ——
taxa deu-se a partir da década de 1960. As mudangas no 35 8 39 anos B ———
foco econdmico da produgdio, concentragio da populagdo s T
nas cidades, mudangas no padrdo cultural, da inser¢do da 12‘ ;::,':: I — &
mulher no mercado de trabalho, dos diversos métodos 1:0a 14 an0s P S
anticonceptivos, o elevado custo para criagdo e educagdo ey oy # : *
de filhos tém-se tornado um fator econdmico inibidor. Fiy: b s i

II- O alargamento no topo mostra por sua vez o aumento da
populagdo idosa (60 anos ou mais) consequéncia de menor taxa de mortalidade e do aumento da expectativa de vida. O aumento da
longevidade dos brasileiros acentuou as discussdes na reforma da Previdéncia Social e um novo olhar sobre o mercado de consumo
dessa populagdo: academias de gindstica, atividades recreativas, cursos de lingua e o setor de turismo. Também percebe-se o predominio
da populag@o adulta na faixa de (20 a 59 anos) forga de trabalho produtiva do pais.

IMI- Os primeiros dados do Censo de 2010 divulgados pelo IBGE confirmam a tendéncia de redugdo do ritmo de crescimento da populagdo
brasileira e que o pais se encontra num estagio avangado da sua transi¢do demogréfica.

Esta(do) correta(s):
a) Todas as proposicdes d) Apenas as proposigoes I e 111
b) Apenas as proposigdes 1 e II e) Apenas a proposigdo III

¢) Apenas as proposig¢des I e III
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